

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 pts. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## En el Alto Pirineo nuestras fuerzas conquistan al asalto varias cotas

UN DISCURSO DE DALADIER

### La Francia del Marne y de Verdun; la Francia de Clemenceau y de Briand, resurgirá al fin

En su discurso de Lyon, el presidente del Consejo de ministros francés ha dicho: «Francia sigue siendo uno de los últimos hogares del ideal de libertad y dignidad humana. Francia está dispuesta a continuar siendo Francia, y no tolera que la fuerza llegue a ser árbitro de las realizaciones humanas.» Las varoniles y patrióticas palabras de M. Daladier han entrado en nuestra conciencia—siempre enamorada de la Francia republicana—como una ráfaga de aire oxigenado que sana y ensancha los pulmones. Llevamos cerca de dos años viendo a Francia marchar tan descarriada de los rieles que forjaron su democracia histórica, que, contemplándola, nuestra alma sentía el dolor de las ilusiones marchitas. Se había establecido un abierto divorcio entre el pueblo francés y sus Gobiernos, y los pecados de sus Gobiernos se proyectaban a veces como responsabilidad compartida por el pueblo, en cuya usurpada representación actuaron.

Siempre reconocimos ese divorcio, y no culpamos al pueblo de los errores de sus gobernantes. El pueblo no era Laval, amañado de Mussolini para desvalijar de su independencia a la nación efémera; no era los Gobiernos débiles para ir contra los «cogoulards» y reprimir las insolencias del coronel La Rocque; no era los gobernantes que miraban impasibles las violaciones del Tratado de Versalles por los nazis, la incorporación del Sarre al Reich, la remilitarización de la Renania; no era el cómplice de la anexión de Austria, de la depredación de China, de la invasión de España, complicidad abroquelada tras el acuerdo de no injerencia, hoja de parra para cubrir en vano las desnudeces de la ex virgen democrática; ni era León Blum, ni Chautemps olvidando el calvario de España. Todo eso no era Francia, ni hogar de libertad y dignidad humana; era la resignación humillante aceptando el arbitraje de la fuerza en las realizaciones humanas.

Francia, la Francia inmortal de la Revolución, la patria cantada por Víctor Hugo, la de los derechos del hombre y de los pueblos, era otra cosa. Era la que se encoge de hombros desdenosamente ante el delirio pangermanista teorizado de Tannenberg, que, cuando quiere convertirse en realidad, tropieza nada menos que con el Marne y Verdun; era la de Clemenceau para la guerra y de Poincaré para la paz; la de Briand para defender la dignidad colectiva y el pacifismo entre los pueblos; la del propio Daladier, que, haciendo honor a la firma y al prestigio histórico, en un momento tenebroso y dramático no vaciló en parar en seco a las avanzadas hitlerianas, en ruta a tierras fronterizas de Checoslovaquia. Si ese gesto viril hubiera sido el de Francia en 1936, la guerra española habría fracasado y Luis de Broquière no hubiera escrito aquel famoso artículo en que acusaba a los que no mantuvieron el derecho internacional, impidiendo la agresión italoalemana y, en cambio, inventaron la no intervención, que ha prolongado la guerra en España y amenaza prender con carácter de conflagración general.

Daladier, en su discurso de Lyon, coloca la proa hacia otros horizontes. Sea enhorabuena. De ello podemos felicitarnos cuantos hicimos justicia al pueblo francés, digno de su historia. Pero si Francia ha de seguir siendo uno de los últimos hogares del ideal de libertad y dignidad humana; si está dispuesta a continuar siendo Francia y sus gobernantes a representarla auténticamente, Daladier habrá de detenerse en el camino de la no intervención y escuchar las manifestaciones públicas de su pueblo, que grita: «Armas para la España republicana!» Si las escucha y las atiende, no sólo habrá servido a la razón de una nación atropellada, sino que alejará los peligros promovedores de su patriótico discurso de Lyon.

### UN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

#### Francia sigue siendo el hogar del ideal de libertad y dignidad humana

#### La fuerza no puede ser el árbitro de las realizaciones sociales

Lyon, 6.—Con motivo de la inauguración del monumento a los muertos de los servicios sanitarios durante la gran guerra, el jefe del Gobierno, Daladier, pronunció un discurso, en el que dijo, entre otras cosas: «Durante su larga historia, Francia ha tenido que hacer frente a numerosos peligros. Una vez más tiene que encontrar la energía y la voluntad que en otros tiempos la hicieron vencer todos los peligros, pues una formidable metamorfosis se está realizando detrás de los ríos y montañas que la rodean. En estos acontecimientos por que pasa el viejo continente, acontecimientos dominados frecuentemente por la fuerza y la violencia, Francia sigue siendo uno de los últimos hogares en el antiquísimo ideal de libertad y dignidad humana.

La existencia de Francia y la salvación de todos los que en el hombre llevan la esperanza en sí están estrechamente unidos. Francia está dispuesta a continuar siendo Francia y no tolera que la fuerza llegue a ser el árbitro de las realizaciones humanas. Queremos preservar a la paz, pues el amor que por ella sentimos no es ni renunciamento ni debilidad. Veniremos todos los peligros. En esta labor no estamos aislados. Otras naciones están guiadas por idéntica resolución. Recientemente nos lo han demostrado. Nuestro deber es aportar la afirmación de la unión profunda de los franceses en su fuerza serena.»

Después del discurso de Daladier, las Delegaciones francesas y extranjeras desfilaron ante el monumento, e inmediatamente después lo hicieron las tropas de la guarnición.

A mediodía se celebró un banquete, presidido por Herriot, en el Palacio Municipal, y poco después el jefe del Gobierno regresó en avión a París.

### Bonnet conferencia con los embajadores franceses en Berlín y en Londres

París, 6.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Bonnet, ha recibido hoy a los embajadores de Francia en Berlín y Londres, con los que conferenció extensamente.

### Los aviones italoalemanes al servicio de Franco bombardean por dos veces el territorio francés

#### Daladier visita la zona agredida y anuncia que la Aviación francesa vigilará la frontera.—El ataque fascista produce enorme indignación en toda Francia

#### DEPENENCIA DE LOS VECINOS DE AIX-LES-THERMES

Aix-les-Thermes, 6.—Los habitantes de esta localidad han denunciado a las autoridades que anoche varios aviones rebeldes españoles volaron sobre la región de Orgeix. Han dicho que después de notar el paso de los aviones oyeron ruido de explosiones de bombas, que suponen cayeron en la región montañosa.

El prefecto del departamento de Aliège y el Juzgado han marchado a dicha región para hacer una investigación.

#### NO SE HAN REGISTRADO VICTIMAS

Toulouse, 6.—Noticias complementarias llegadas sobre el vuelo de los aviones rebeldes españoles cerca de Aix-les-Thermes dicen que el número de aparatos fue el de nueve. El vuelo lo efectuaron de seis a nueve de la mañana y arrojaron una decena de bombas, sin causar víctimas.

#### LA AVIACION FRANCESA RECIBE ORDENES DE APRESAR CUALQUIER APARATO QUE VUELE SOBRE SU TERRITORIO

París, 6.—En la Presidencia del Consejo se ha facilitado una nota en la que se dice que, como consecuencia del vuelo realizado por nueve aviones sobre la región fronteriza en que se lanzaron varias bombas sobre territorio francés, se han dado órdenes terminantes para que la frontera francesa sea desde ahora protegida por la aviación francesa. Esta ha recibido órdenes de apresar a todos los aviones, cualquiera que sea su nacionalidad, que vuelen sobre territorio francés.

#### LA AGRESION FUE PREMEDITADA Y ALEVOSA

Toulouse, 6.—Según declaraciones de varios testigos, los aviones rebeldes que bombardearon Orgeix, donde se hallaron trozos de bombas, eran trimotores pintados de gris, sin distintivo ni señal alguna, lo cual confirma que la agresión a territorio francés era premeditada.

Las defensas antiaéreas francesas no actuaron por la escasa visibilidad; pues la niebla cubría todo el flanco de la montaña.

Todo hace presumir que los aviones agresores siguieron el curso del río y regresaron exactamente por el mismo camino.

#### INDIGNACION DE LA OPINION FRANCESA

París, 6.—La Prensa comenta esta mañana con indignación las repetidas agresiones de la aviación italoalemana, al servicio del cacabilla Franco, contra territorio francés, y declara que a pesar de que se distrae a los aviones agresores, no cabe el menor género de duda sobre la procedencia de los aparatos agresores.

«El Popular» declara que tales agresiones son completamente intolerables, y pide que se haga saber a los rebeldes de Burgos que la repetición de tales hechos acarrearán fatalmente represalias por parte del Gobierno francés.

#### SE ANUNCIA UNA INTERPELACION EN LA CAMARA

París, 6.—El diputado comunista Gabriel Peri ha avisado al presidente de la Cámara que en la próxima sesión interpelará al Gobierno sobre el bombardeo aéreo realizado en la mañana del domingo sobre la región francesa del Alto Aliège por unos aviones extranjeros al servicio del rebelde Franco.

#### Nuevos vuelos fascistas sobre Francia

Perpiñán, 6 (urgente).—Aviones fascistas han volado nuevamente esta mañana sobre territorio francés. A las once diez, hora local, aparatos procedentes de Puig Morens volaron sobre territorio francés y se dirigieron hacia España.

#### Las baterías españolas de Puigcerdá hicieron un centenar de disparos.

Las defensas antiaéreas francesas hicieron disparos de advertencia y lanzaron cohetes rojos. Los aviones desaparecieron definitivamente, internándose en España.

#### DALADIER VISITARA LA ZONA AGREDIDA

Villacoublay, 6.—El presidente del Consejo, Sr. Daladier, salió a mediodía de este aeródromo, acompañado del jefe de su Gabinete militar, general De Camp, con dirección a Toulouse. El presidente del Consejo continuará hasta la región de Aix-les-Thermes, bombardeada ayer por los aviones fascistas, y realizará una encuesta personal. Además, de acuerdo con las autoridades militares locales, adoptará todas las medidas apropiadas para impedir la repetición de tales agresiones.

#### EL BOMBARDEO AFECTA A UNA LINEA DE CONDUCCION ELECTRICA

Perpiñán, 6.—Los aviones rebeldes que volaron ayer, entre las seis y media y ocho y media, sobre territorio francés en la región de Orgeix se internaron más de 25 kilómetros en el departamento de Aliège. El bombardeo del territorio francés lo efectuaron cuando regresaban a España.

### El doctor Negrín visita la factoría de Sagunto y los frentes de Levante, siendo aclamado por las tropas y el pueblo

#### Valencia, 7 (dos madrugadas).—

El jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín, acompañado de los generales Rojo y Miaja y de los comisarios generales Osorio-Tafall y Jesús Hernández, ha visitado la factoría de Sagunto para testimoniar a los obreros que allí trabajan el reconocimiento del Gobierno de la República por su conducta ejemplar, y al mismo tiempo para notificarles verbalmente la concesión de la placa del Valor al heroico pueblo y la medalla del Deber a los ejemplares obreros.

Ante los trabajadores hablaron también el comisario Osorio-Tafall y el propio doctor Negrín, a quien los obreros de la Siderurgica aclamaron con entusiasmo al terminar su discurso.

#### Las guarniciones de Sevilla, Cádiz y Málaga se han sublevado, según parece, por los vejámenes de que son objeto por parte de los invasores

Gibraltar, 6.—Personas llegadas a Gibraltar dan cuenta de haberse producido, en Sevilla, una sublevación de gran amplitud, motivada, según los rumores que aquí circulan, por el descontento existente entre la población de dicha ciudad y la guarnición de la misma, debido a los constantes vejámenes de que son objeto los españoles por parte de las fuerzas invasoras. La rebelión se ha extendido a las guarniciones de Cádiz y Málaga.

La veracidad de tales hechos se ratifica por la severa censura que ejercen los rebeldes y por las enormes dificultades con que tropiezan los viajeros de Gibraltar que quieren pasar a la zona española. Los escasos viajeros que han sido autorizados por los dirigentes fascistas a pasar a Gibraltar se muestran muy reservados en cuanto al alcance de la sublevación.

#### El diputado y ex ministro laborista Soinwel y el ex primer lord del Almirantazgo Alexander protestan de la política exterior de Chamberlain

Londres, 6.—El diputado y ex ministro laborista Soinwel ha pronunciado un discurso en Crindon contra la política exterior del Gobierno Chamberlain. Soinwel dijo que el Gobierno conservador inglés declara hacer todos los esfuerzos para alejar la guerra; pero ha provocado una situación en la cual la guerra es casi segura.

También ha pronunciado un discurso contra el Gabinete Chamberlain el ex primer lord del Almirantazgo Alexander. El diputado laborista atacó también la política económica del Gobierno conservador, diciendo que si este Gobierno sigue en el Poder, dentro de tres años las deudas del pueblo inglés serán de 9.000 millones de libras.

INFORMES OFICIALES

### La heroica 43 división avanza sus líneas, conquistando importantes alturas.—En Extremadura, en un vigoroso avance leal, se llegó hasta Torrealvilla.—Dos cazas enemigos, derribados

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional facilitado el domingo:

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—La heroica 43 división propia ha avanzado su línea, conquistando algunas importantes alturas, de las que hizo huir al enemigo, que dejó en nuestro poder cuarenta bajas. Se recogieron más de 1.500 cabezas de ganado.

En el sector de Sort, los facciosos han insistido en sus ataques contra Collado Serellés y Piedras de Aolo, estrellándose una vez más ante la tenaz firmeza de nuestras líneas.

LEVANTE.—Durante toda la jornada, los facciosos continuaron atacando las posiciones propias de la zona de Mora de Rubielos con gran cantidad de efectivos. Fueron totalmente rechazados, sufriendo extraordinario número de bajas. La aviación rebelde bombardeó intensamente el pueblo de Mora de Rubielos y sus alrededores. El fuego de nuestras baterías derribó dos cazas enemigos.

La Aviación leal efectuó diversos servicios de bombardeo y protección en todo el frente.

EXTREMADURA.—En un vigoroso avance, las tropas republicanas conquistaron vértice Olivas, posiciones de La Dehesilla y Cabañas, en el sector de Puente del Arzobispo, y Cerro Balcón, en la zona de Madrigalejo, prosiguiendo su avance hasta Casa de Torrealvilla. Fueron capturados 36 prisioneros, recogiendo gran cantidad de armamento.

CENTRO.—En el sector de Carabanchel Alto, fué ayer volada una contramina propia, que destruyó las que el enemigo construía, causándole además muchas bajas.

ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.

AVIACION.—A las trece cuarenta y cinco horas de ayer, cuatro trimotores Savoia procedentes de Mallorca intentaron bombardear Valencia. Las defensas antiaéreas les obligaron a huir, arrojando su carga en el mar sin causarnos daños de ninguna clase.»

### Las tropas republicanas capturan material diverso en un sector de Levante y entierran ciento veintiocho cadáveres de enemigos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del lunes:

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector del alto Pirineo, que ocupa la 43 división, nuestras fuerzas conquistaron al asalto las cotas 2.304, 2.405 y 2.520 de Sierra Custodia, y la 2.382 de Montdicieto, situadas todas ellas en la zona de Faló.

LEVANTE.—En descubierta efectuada por las tropas leales sobre la cota 1.250, al noroeste de Barrachina, se recogió material diverso, enterrándose 128 cadáveres enemigos.

En el sector de Vallbona fué rechazado, con muchas bajas vistas, un ataque faccioso a la cota 1.062.

Los ataques enemigos contra vértice Caballo, así como diversos intentos de infiltración por río Linares, fueron asimismo rechazados totalmente.

Los rebeldes consiguieron una ligera rectificación de línea en Monte Gordo, en la zona Ganesat-Gatí, donde otros duros ataques contra Cerro Bastero fueron enérgicamente neutralizados.

EXTREMADURA.—Durante toda la jornada, los facciosos contraatacaron las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas el día anterior, consiguiendo, a costa de muchas bajas, recuperar Cerro Balcón. Las tropas leales han continuado su avance hacia Torrealvilla, venciendo la tenaz resistencia enemiga.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

#### AVIACION

### Los aparatos extranjeros bombardean el Grao de Valencia y destruyen quince casas

A las tres cuarenta horas de ayer, cinco aparatos facciosos procedentes de Mallorca intentaron bombardear Sagunto, siendo ahuyentados por nuestras baterías. Los aviones se dirigieron a Valencia, siendo repelidos por los antiaéreos.

A las cero treinta y cinco horas de hoy, los aparatos rebeldes repitieron su intento de agresión contra Valencia, consiguiendo arrojar unas 30 bombas, de peso superior a los cien kilos, sobre el Grao, destruyendo quince casas. No se registraron víctimas.»

#### UN INTERESANTE RELATO DE "LE DEPECHE"

### La evasión de los prisioneros del fuerte de San Cristóbal

Barcelona, 5.—En «La Dépêche», de Toulouse, se relata la forma en que se llevó a cabo la evasión en el fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, de que se ha dado cuenta en días anteriores.

A las ocho de la tarde del día de la evasión se oyeron unos tiros que procedían del campamento de concentración de los falangistas detenidos en el campo vecino a la fortaleza de San Cristóbal, que domina la carretera de San Sebastián a Zaragoza. En los primeros momentos la población supuso que los tiros eran motivados por ejecuciones sumarias, como otras tantas de las que vienen ocurriendo en todo el territorio rebelde. (Más de ochocientos personas han sido fusiladas durante el mes de Abril en Asturias.)

Sin embargo, una nueva y breve descarga de fusilería no tardó en oírse, y la señal de alarma fué dada en la ciudad, desplazándose precipitadamente tropas que la guarnecían con dirección al fuerte, mientras se tomaban medidas contra la población civil, a la que

se obligaba a encerrarse en sus casas.

Lo que acababa de pasar no tardó en ser conocido. Los hechos se habían desarrollado a una velocidad desconcertante. Los servicios de vigilancia, aprovechando las amistades que poseían en Pamplona, permitieron la salida de unos veinte falangistas detenidos que estaban autorizados para ir a la ciudad a efectuar compras destinadas al campamento; estos falangistas lograron apoderarse de armas con la complicidad de sus amigos. El domingo 22 de Mayo, al atardecer, los quinientos falangistas detenidos lograron matar a doce de sus guardianes, huyendo. Después de burlar la guardia llegaron a la oficina del comandante cuando éste telefonaba pidiendo refuerzos. El comandante fue agredido a tiros cuando tenía el auricular en la mano.

EL "JUEGO LIMPIO" DEL FASCISMO

Aviones para Franco después de la firma del acuerdo angloitaliano.—Dos Fiats de la última remesa llegan por equivocación a un aeródromo republicano

En la Delegación de Propaganda en Madrid han facilitado la siguiente nota: «Se había dicho por la Prensa adicta a Chamberlain y a Mussolini que la firma del acuerdo angloitaliano era un paso decisivo para la pacificación general de Europa, y que en cuanto al asunto español, Italia mostraría su buena voluntad suspendiendo los envíos de hombres y material a la España rebelde, para retirar definitivamente sus voluntarios y sus elementos antes de que dicho acuerdo entrase en vigor. Se tenían ya suficientes datos para saber a qué atenerse sobre la confianza que hay que atribuir a esa buena voluntad de Italia en éste y en todos los casos; pero no está de más que los hechos y la luz salten a los ojos de los que están empeñados en no ver; ahora, unos aviones puestos en manos de navegantes inexpertos (lo que, de paso, es también una prueba de que no hay tiempo ni lugar para hacer una selección, en la prisa por acumular los medios), al posarse sobre un aeródromo de la España republicana vienen a delatar inesperadamente la conducta (tan lejana del «juego limpio», caro al inglés tradicional, de los firmantes italianos del pacto famoso). Y aquí están las pruebas irrefutables: retratos y carnets de identidad de los pilotos. Examinése atentamente lo que consta en los documentos reproducidos: «Aviación legionaria, piloto del «Tercio» («camouflage» grueso de una nacionalidad que todos conocen), número 1.692...» Obsérvese también que la fecha del carnet está omitida, sin duda deliberadamente, para que no se demuestre la fecha de llegada de los pilotos, que, por cierto, llevan muy poco tiempo en España. Véase asimismo la pomposidad tan anacrónica y grotesca en la etapa pseudorevolucionaria y el nacionalindianismo, de la firma «Marqués de...» Y, por último, eso de «Territorio ocupado»

Los evadidos, en número de un millar, se dispersaron en varios grupos. Han sido detenidos en total unos doscientos. Mientras una parte de los fugitivos quería ganar la frontera francesa, otra parte, la más numerosa, confiando en el éxito, se dirigía sobre Zaragoza. La alarma se corrió rápidamente, y ello hizo que el primer grupo no pudiera sobrepasar Tudela, donde se encontraba justamente en reposo la división italiana del Veintitrés de Marzo, que ya había sido advertida de lo ocurrido. Esta división italiana ocupaba la carretera de Aragón.

En cuanto a los otros fugitivos, se encuentran sin albergue en las montañas pirenaicas y actualmente rodeados por todas partes por patrullas franquistas. La alarma y el estupor han sido clamorosos en la España rebelde.

CONTRA LA CRUELDAD INUTIL

Queda plenamente demostrado que las ciudades bombardeadas no ofrecían objetivos militares. Las brutales agresiones fortalecen el valor del pueblo republicano

Londres, 6.—La opinión pública inglesa exterioriza su indignación, que va en aumento, con motivo de los bombardeos aéreos sobre las poblaciones civiles de España y China, bombardeos que revelan cada vez más el carácter de actos de terrorismo. La Prensa se muestra decepcionada al ver que, a pesar de sus esperanzas, la idea de una Comisión neutral está lejos de ser bien acogida en Roma. El «Times» dice que la sugestión no ha sido mejor acogida en Berlín y Burgos, y que sólo el Gobierno de la República ha aceptado el plan propuesto. «El pasado sábado—añade el periódico—, el ministro inglés en Barcelona, Mr. Leche, estuvo en Granollers, donde sectores independientes se mostraron unánimes en declarar que el pueblo no constituía un objetivo militar. Franco espera que estos actos afecten

la moral de los catalanes; pero lo cierto es que los bombardeos no han hecho más que fortalecer el valor de un pueblo que no había dado hasta ahora todo su rendimiento en la defensa de la causa republicana. En un artículo de fondo, el mismo diario se extraña de que los aliados de Franco se opongan a una encuesta imparcial sobre los bombardeos aéreos, encuesta que debería ser útil si las alegaciones del Gobierno de la República carecieran de fundamento. La Prensa de oposición continúa apoyando la sugestión británica. El «News Chronicle» dice: «Esta sugestión ha sido firmemente acogida por los Gobiernos responsables. Esperamos, sin embargo, que el Gobierno británico perseverará en sus esfuerzos para poner fin a los vergonzosos asesinatos de España y de China.»

LA PRIMERA SESION DE LA XXIV CONFERENCIA INTERNACIONAL DE GINEBRA

La representación española puso de relieve el crimen de los bombardeos aéreos

Barcelona, 5.—En la primera sesión de la XXIV Conferencia Internacional celebrada en Ginebra han sido nombradas las diferentes Comisiones en las que participa España. Por la representación obrera ha sido designado Lombardía para la Comisión de Enseñanza técnica; para la Comisión Trabajadores indígenas, Carbó y Pérez. Uno de los principales problemas que tratará esta Conferencia será el de la jornada de trabajo

de cuarenta horas semanales, habiendo sido nombrado para la Comisión Rodríguez Vega; igualmente ha sido nombrado para formar parte del Comité de grupos obreros de la misma. Sobre el problema de bombardeos de poblaciones civiles, la representación española puso de relieve lo que representa nuestra lucha y los caracteres de brutalidad que el fascismo invasor emplea en España.

Seiscientos italianos heridos regresan a Nápoles

Turin, 6.—«El Popolo» publica la siguiente información procedente de Nápoles: «El jueves, procedente de los puertos de la España nacional, llegó a Nápoles la nave sanitaria «Aquiliera», llevando a bordo 600 legionarios heridos en la batalla del Ebro y en la lucha por la conquista de Tortosa. Entre los legionarios son repatriados también el capitán de Aviación Ernesto Boito y el teniente de Carros de Asalto Eugenio Zanardi, ambos condecorados con la medalla de oro en el campo de batalla.»

El Congreso internacional de mineros de Luxemburgo

Acuerdos tomados en la sesión dedicada a España. Barcelona, 5.—El presidente de la Federación Española de Mineros, Belarmino Tomás, a su regreso del Congreso Internacional de Luxemburgo, ha manifestado lo siguiente: «La acogida que se ha dispensado este año a la representación española ha sido magnífica, al igual que los resultados obtenidos. La sesión extraordinaria que cada año se dedica a las cuestiones de mayor resonancia ha sido dedicada a la España republicana y en especial a la clase trabajadora, cuya gesta ha causado la admiración de todas las Federaciones por su espíritu indomable de lucha. Han sido elegidos tres representantes de nuestro país para formar parte del Comité Internacional, igualándolos a Inglaterra, que también cuenta con tres representantes en el Comité, que en total está compuesto por doce miembros. Los Estados Unidos, no representados en el Congreso, han enviado su adhesión. En la sesión especial dedicada a España se aprobó por unanimidad un llamamiento dirigido a los organismos sindicales de mineros de todos los países, en el cual, además de hacer públicas sus simpatías por la causa de la República española, se insiste en la necesidad de que los representantes obreros en los Parlamentos de sus respectivos países presionen a sus Gobiernos para que denuncien el inicuo Comité de no intervención y consigan se reconozca al Gobierno legítimo de España el derecho internacional de comprar las armas que necesite. Se pronunciaron discursos de representantes mineros que han estado recientemente visitando nuestro país. Se ha abierto una subscripción de ayuda a España, habiéndose comprometido a recaudar la cifra de 35.000 libras esterlinas. La subscripción de los compañeros franceses alcanza ya la suma de 400.000 francos.»

Los métodos de guerra totalitarios

Brutal bombardeo de Cantón. Cantón, 6.—Esta mañana medio centenar de aviones japoneses bombardearon la ciudad durante seis cuartos de hora. Arrojaron más de cien bombas, tres de las cuales cayeron en el hospital francés. Dos pabellones han quedado destruidos. El médico francés Toueu ha resultado levemente herido. El bombardeo ha producido trescientas víctimas. Cantón, 6.—El número de víctimas ocasionado por el bombardeo criminal del sábado, realizado por la aviación japonesa sobre esta ciudad, es de cerca de trescientas. El bombardeo duró cerca de una hora.

ENTREGA DE BANDERAS

El S. R. I. regala una a un batallón

En un pintoresco pueblito del norte de la capital de la República se celebró la entrega de la bandera que el Comité provincial del Socorro Rojo Internacional ha regalado a un batallón de una brigada. El acto fue presidido por el coronel Ortega, y asistieron numerosos jefes y oficiales. Formadas las tropas, una señora del Socorro Rojo, por encargo del Comité provincial, ofreció la bandera y pronunció unas elocuentes palabras exhortando al batallón a defenderla en todo momento y a ver en ella la representación de la patria. El comandante del batallón, después de agradecer el rasgo del S. R. I., afirmó que tanto él, como cuantos jefes y oficiales constituyen el mando de su unidad, llevarán a los soldados que integran su batallón a la victoria bajo los pliegues de la enseña que con emoción recibían, y expresó la seguridad de que sus tropas se elevarán a matar antes que entregar nuestra tierra a invasor. Seguidamente las tropas desfilaron ante la enseña.

La Federación Provincial Socialista de Alicante, a una brigada

En uno de los sectores del Centro se celebró el acto de la entrega de una bandera a la brigada, que fue regalada por las mujeres antifascistas de la Federación Provincial Socialista de Alicante. Presidió el acto el coronel Casado, jefe del Ejército del Centro; coronel Ortega y comisario general, camarada Piñuela. El camarada Gines Ganga, diputado socialista por Alicante, dirigió un caluroso saludo a la brigada de referencia y expuso los motivos patrióticos que habían influido en los antifascistas de Alicante para ofrecer como premio a su heroica actuación esta bandera a una de las brigadas que en los campos de lucha del Centro han combatido y combaten contra el fascismo con abnegación ejemplar. Terminó diciendo que cumplía el encargo de hacer entrega de esta bandera, en la seguridad de que sería defendida y enarbolada en los frentes de lucha como el símbolo auténtico y verdadero que representa el pueblo español.

Un viva a la República puso término a sus palabras, siendo unánimemente contestado por las fuerzas que, en admirable formación, escuchaban las palabras del diputado socialista. Seguidamente, la madrina, Paquita Sánchez, entregó la bandera

Ha sido resuelto el incidente entre el Ecuador y el Perú

Lima, 6.—En los círculos autorizados manifestaban que el reciente incidente ocurrido en la frontera peruanoecuatoriana ha sido resuelto por vía diplomática. El canciller Concha ha desmentido los rumores de una movilización peruana y de una demostración de la escuadra.

Las víctimas pasan de dos mil

Saigón, 6.—Noticias de procedencia inglesa dicen que el número de víctimas en Cantón, a consecuencia de los últimos bombardeos, se eleva a mil muertos y a un millar aproximado de heridos. Los cadáveres están colocados en filas de varios centenares de metros. En algunos barrios de la ciudad los destrozos son muy importantes.

Los ingleses y norteamericanos de Hankeu se previenen

Hankéu, 6.—Como medida de precaución, los súbditos británicos, norteamericanos y otros han instalado un campo de concentración en los sectores no chinos de la ciudad. Ataque al hospital francés y a la Cruz Roja. Cantón, 6.—En el bombardeo realizado esta mañana por la aviación japonesa, además del hospital francés ha sido alcanzado el edificio de la Cruz Roja. En el personal de ambas instituciones las bombas han causado unas cincuenta víctimas. Las demás bombas cayeron en edificios muy poblados, y por eso ha habido que lamentar tantas desgracias.

Decomiso de un vagón de café

Por fuerzas de Carabineros, dependientes de la Comandancia de Madrid, dedicadas a la persecución del contrabando y defraudación de las rentas fiscales, se ha efectuado la aprehensión de 10.000 kilogramos de café crudo que circulaba sin la documentación reglamentaria. El género aprehendido ha sido puesto a disposición del señor delegado de Hacienda en esta provincia, presidente de la Junta Administrativa de Contrabando y Defraudación.

Henlein ha salido de Checoslovaquia

Praga, 6.—Henlein salió ayer de Asol en automóvil con destino desconocido. Desde luego se sabe que ha atravesado la frontera checoslovaca,

acompañado de su mujer y de sus hijos.

Los círculos nazis de los sudetes se niegan a dar detalles sobre este viaje.

Se dice que Henlein ha visitado a Hitler

Berlín, 6.—Ha circulado el rumor de que Henlein se ha entrevistado con Hitler. Sin embargo, en los círculos que rodean al «führer» se desmiente esta visita.

REUNIONES

Hoy se celebrarán las siguientes: A las ocho de la mañana, Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad, en la plaza de la Lealtad, 3 y a las diez, curulesillistas de 1936 que fueron destinados a Valencia, en la Dirección provincial de Primera enseñanza.

El ministro de Justicia se propone visitar los campos de concentración

Barcelona, 7 (dos madrugadas). El ministro de Justicia, Sr. González Peña, marchó a Levante, pues se propone girar visitas de inspección a los campos de concentración.—Febus.

El embajador de Méjico envía al pueblo de Granollers la condolencia de su Gobierno

Barcelona, 6.—El embajador de Méjico, D. Adalberto Tejeda, ha remitido una carta al alcalde de Granollers, haciendo presente, en nombre propio y en el del pueblo y Gobierno mejicanos, su condolencia por las víctimas inocentes sacrificadas en Granollers por la aviación italoalemana.

Espectáculos

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

IDEAL.—5,30, Agua, azucarillos y aguardiente y El niño judío (éxito delirante).

ASCASO.—Son mis amores reales (de Joaquín Dicenta, hijo; gran éxito).

BARRAL.—Las flores (de los hermanos Quintero).

GUMEDIA.—Cuidado con la Paola (éxito cómico de la temporada).

OHUECA.—La educación de los puerros (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

ESPANOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

GARCIA LORCA (antes Popular).—No hay función para dar lugar a los ensayos generales de P.de por esa boca.

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

MARTIN.—¡Las hay... frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PAVON.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

PROGRESO.—Mariana (reposición; de Galdós).

TEATROSDERARIEDADES

CALDERON.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juanlano, Elvira Copella, Cepero, Lupe Rivas Calvo, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita

Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Miri Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno y Phary Sisters.

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angelita España, Bella Amelia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abeldarini y Zerep, Herminilda de Montes, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Mugnet, Sepepe, Paoc el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida, con su original mascota. Gran cuadro final. Viva la rumbalá, por todos los artistas.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—6, Anita Valle, Pilar Rubi, María Oliva, Carmen Numanini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Domínguez, Conchita España, Lyzán, Topete, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanas Díaz, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Mujer española (emoción escenificada), Canasteros de Triana (reformada), con Caracol (padre), Isabelita de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

SALAMANCA.—3,30 y 6,30. El gran Ziegfeld (en español); por Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell y Frank Morgan; tercera semana.

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—Búscame una novia y Al oeste de Abisinia.

AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow, Spencer Tracy).

BARCELONA.—Bajo dos banderas (en español); por Claudette Colbert y Ronald Colman.

BILBAO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y Un río de familia (Laurel, Hardy).

CAPITOL.—La rosa del rancho (en español); episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey contra sus invasores; segunda semana.

DORE.—Poderoso caballero (Casimiro Orías) y Carne de cuervos (caballista).

ENGUENDIA.—El secreto de Ana María (español); por Lina Yegros.

FIGARO.—La llave de cristal (en español); George Raft y Byrd en el Atlántico.

GENOVA.—Mazurka (por Pola Negri).

GOYA.—Ave del paraíso (por Dolores del Río).

LATINA.—Primera. Madre querida (en español; emocionante) y Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy).

SEGUNDA. Madre querida (en español; emocionante) y Lucha de venganza (caballista).

MONUMENTAL.—Las cinco advertencias de Satán (español); por Pastora Peña).

PADILLA.—Una canción, un beso, una mujer (por Marilín Bergth).

PALACIO DE LA MUSICA.—Dos y medio (graciosísima; por Wheeler y Woolsey).

ROYALTY.—El héroe público número 1 (en español).

TETUAN.—El compadre Mendoza (un film de la revolución mejicana).

TIVOLI.—Adán sin Eva (por Myrna Loy y Fred Mac Murray; en español).

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—5, semana a Ufilmas, la madre vieja y su perro. La gallina roja. Reina de corazones, Jack y el gigante. El diamante. Vals vienés. Canales y góndolas, España al día.

CALATRAYAS.—Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable).

CARRETAS.—Nuestro culpable (español); por Charito Leónis y Ricardo Núñez).

GONG.—La viuda negra (en español; graciosísima).

MADRID-PARIS.—Viviendo en la luna (en español; Margaret Sulliván).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—El hijo del Carnaval (Ivan Mosjoukine).

BENAVENTE.—La marca del vampiro (sensacional).

CHAMBERI.—Bozambo (en español).

DOS DE MAYO.—Tres caballeros

El encendido arrebol, entre púrpura y topacio, con que se tinte el espacio a la caída del sol, es el color del ZUMOL. (Si usted quiere lo compruebe una tarde que no llueva.)

Zumol, Zumol y Zumol Sólo en BARFLOR

BANCO HISPANO AMERICANO. Capital autorizado 200.000.000. Capital desembolsado 100.000.000. Reservas 7.500.000.

de frac (Tito Schipa) y El aparecido (caballista). ELCANO.—No dejes la puerta abierta (español; Raúl Roulien). FLOR.—Granaderos del amor (español) y Domando fanfarrones (caballista). HOLLYWOOD.—El prisionero número 13 (español; emocionante). METROPOLITANO.—Rivales en Singapur (aventuras) y El hijo del finado (caballista). OLIMPIA.—Tango Bar (por Carlos Gardel) y El cuatros (caballista). PLEYEL.—El delator (Victor Mac Lagen). PRENSA.—En majestad la mujer (magnífica revista). CINES CON FIN DE FIESTA. De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—El doble crimen de la Universidad (en español; emocionante). Varietés, por Pepita Ballesteros, Clarita Coopel, Consuelito de Málaga, Hermanos Arquero y Emilia Vez. PROYECCIONES.—Candidata a millonaria (segunda semana; por Catalo Lombard y Fred Mac Murray). Varietés, por Leonor Domínguez, Begoña de Bilbao, Mari Angeles Cruz Requena y Margary and D'Francis. RIALTO.—Polvorilla (por Jean Harlow; segunda semana). Varietés, por Maruja Bravo, Teresita Osuna, Isabelita Ubarri, Mercedes Sicilia, Julita Oliver.

De 11 mañana a 9 noche

PANDORA.—Julietta compra un hijo (en español; por Catalina Bircena). Varietés, por Hermanas Mari Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almería.

RIALTO.—De 4,30 a 9, programa doble. La horda maldita y El tentador seductor (Mauricio Chevalier).

Imprenta de I. A. LIBERTAD Madera, 8

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid. Hernán Cortés, 13. Tel. 26321. Cuota mensual, 50 céntimos

CEDULAS PERSONALES. Fin de plazo voluntario. Esta m pillado, empadronamiento, modificaciones, etc. E de HOYOS. Lista. 56. Teléfono 60122. De 11 a 1 y 4 a 3.

Café IRUÑA.-Bar (Industria socializada). Entrada provisional, calle de Silva. MARISCOS, CHOCOLATE, PASTAS Y LICORES DE MARCA.

ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automov. lista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 69.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta buen uso; teléfono 22339-7481.

CAFES Y BARES

BAR ESPARTERO, Alcalá, 103. Licores, vermut y refrescos; teléfono 55639.

COLOCACIONES

DEMANDAS

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Con sueltas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PAZ ISCAR, Consultas reservadas. Médico especialista. Gloria 81, baio, 7.

COMADRONA embarazo, mens. trucción, consultas. Francisco Silveira, 43.

PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayaia, 69.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS

BOTELLAS tipo 3/4 compro a pe. seta. Alcalá, 103, pastelería.

COMPRO aparatos de radio; teléfono 20891.

COMPRO buenos muebles, camas metal; pago bien. Seriedad; 17496.

CONSULTAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernán dez. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embar. zadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atreana, 39; teléfono 20603.

ESPECIFICOS

FENOTUXOL. Cura rápidamente los terribles. Farmacia Atocha, 110.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España. Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores; varios precios.

LIBROS

GALDOS, Blasco Ibáñez, diccionarios, Novela Rosa, etc. Pago hasta 70 0/0. Marqués de Cubas, 18.

RADIOTELEFONIA

REPARACIONES de aparatos de radio a la vista del cliente. Francisco Rodríguez, 12, bajo.

RADIOSEGURO reparará y perfeccionará su radio. Alburquerque, 7; 33012.

RESTAURANTES

MESON DEL SEGOVIANO. Cava Baja, 28 y 41.

VENTAS

VENDO máquina escribir Monach seminueva; otra semiportable. Hileras, 16; mananas.